ESPANSIONE SUPERLUMINALE DEL QUASAR 3C273    (Es 3.16)

Il quasar espelle il getto di plasma (grumo) con velocità V. Indichiamo con R1 e R2=R1+V(t le distanze dal quasar a cui si trova il grumo negli istanti t1 e t2 = t1+(t. 

Il grumo emette due lampi luminosi che viaggiano alla velocità della luce c , il primo quando è in  R1 e l’altro quando è in R2.
a) Mentre il grumo passa dalla posizione R1 a R2 si è avvicinato alla Terra di una quantità Vcos((t, e  il lampo luminoso che ha emesso in direzione dell’osservatore quando era in R1 ha compiuto un percorso c(t. Pertanto, definendo (=v/c i due lampi luminosi, viaggiano verso l’osservatore terrestre ad una distanza l’uno dall’altro:
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giungendo sulla Terra distanziati da un tempo:
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b) L’osservatore non misura il moto del grumo verso la Terra ma il suo spostamento apparente sulla sfera celeste dato dall’espressione:
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c) La velocità del grumo visto dalla Terra è:


[image: image4.wmf](1)

(1cos)1cos1cos

visto

visto

visto

x

VsentVsensen

Vc

tt

qqbq

bqbqbq

=

D

D

===

DD---


d) Quando il grumo viene emesso lungo una direzione perpendicolare a quella della Terra, cioè se si 

ha ( = (/2, sen ( = 1, cos( = 0 e quindi Vvisto = V, vale a dire che la velocità osservata è esattamente quella con cui si sposta il grumo. 

Se il grumo viene emesso esattamente nella direzione verso la Terra ( = 0; dalla (1) si ottiene che Vvisto=0 e quindi dalla Terra non si osserva il moto del grumo perché l’osservatore può percepire soltanto gli spostamenti laterali.

Se ( = (/4 dalla (1) si ottiene:
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 poiché V< c si ottine che l’insieme dei valori delle velocità V del grumo per i quali Vvisto è maggiore della velocità della luce è:   0.707 c < V< c.

e) Derivando la (1) rispetto a ( si ottiene:
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pertanto, dalla (1),  la velocità massima trasversale apparente è:
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f) Dalla misurazioni sulla seconda figura, che mostra le linee di contorno dell’emissione radio proveniente dal quasar, si ricava che il grumo espulso si allontana dal nucleo con una velocità angolare:


[image: image8.wmf]99

sec'

0.00080.84.85103.910

ondidarcoradianti

annoanno

w

--

==××=×


Assumendo che il grumo si muova perpendicolarmente alla Terra ad una distanza d = 2.6x109 anni-luce, si ottiene:
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